

專家表示第 4 波國際學生移動風潮即將來臨

駐洛杉磯辦事處教育組

國際學生移動(International student mobility)是由複雜的國家情境、外部因素、學校特色和個人偏好等交互作用形成的，而近期全球人才移動的趨勢強烈地受到外部因素的影響。

總部設於美國華府的商管研究所入學委員會(Graduate Management Admission Council，簡稱 GMAC)主任 Rahul Choudaha，是研究國際學生移動力的專家，他以「國際學生移動的 3 波風潮」為例，分析外部情境如何影響全球學生移動的選擇和偏好。

第 1 波風潮受 2001 年的恐怖攻擊影響，導致美國失去了對國際學生的吸引力，學生轉向澳洲、加拿大和英國等其他留學國。

第 2 波風潮由 2008 年的全球金融衰退引發，並促使許多美國大學開始主動招收國際學生。

2016 年英國脫歐(Brexit)和美國總統選後所形成的新政治秩序形成第 3 波風潮。特別是美國的反移民言論和政策，為許多高等教育機構在吸引全球人才上製造了許多有形及無形的障礙。

Choudaha 表示新型冠狀病毒(COVID-19)疫情現正影響全球高等教育體系，成為學生移動力的新阻礙。同時，未來美國和英國的簽證和移民政策可能會比 4 年前更加開放。Choudaha 認為疫情的不確定性與政治動盪的交織，代表世界正處於第 4 波國際移動風潮的起始之際。

Choudaha 解釋構成第 4 波國際移動風潮的諸多因素，其一便是疫情引發的經濟不確定性打亂了準留學生的規劃，促使他們思考其他選項。

根據 GMAC 的調查，考慮在 2021 年報讀商管研究所的準國際學生中，有 2/3(佔 71%)的學生不會改變原來的計畫。然而，17%的人願意考慮離家較近的商學院，14%的人願意採取線上學習的形式。

這份數據表明，區域內移動和部分準留學生接受線上教學，甚至混合式學習模式的可能性提高。

除此外，美國的政治局勢很可能面臨轉變，從而改變準留學生的

選擇。美國大選前，一項針對非美國公民學生的調查顯示，Joe Biden 當選美國總統可能會使部分準國際留學生提高到美國留學的意願。在調查中，1/4(佔 24%)的受訪者表示，如果 Biden 當選總統，他們更加願意在美國就讀商管研究所。

在英國，2021 年 8 月之後開始新課程的歐盟學生將無法獲得「等同國民待遇」(Home Fee status) 的資格。為了繼續吸引全球人才，英國政府正在以移民計分制度 (points-based immigration system) 建立教育和留英工作管道，新制度將對歐盟和非歐盟公民一視同仁。

具體來說，「畢業生途徑」(Graduate Route) 將允許不限技術程度的國際學生在完成學業後，留在英國工作 2 年。英國在 2012 年取消了留學生畢業後的工作權，削弱許多以尋求職業機會作為留學動機的國際學生來英國的興趣，損害英國的競爭力。

Choudaha 認為隨著時間的推移，美國和英國的簽證和移民政策可能會變得更加開放，這種轉變與 2016 年引發的第 3 波風潮恰恰相反。潛在國際學生可能會更傾向於考慮美國和英國作為留學國，因此可能產生連鎖反應，加劇國際學生招生的競爭。

總而言之，COVID-19 疫情的不確定性，加上美國和英國的政治變化，表明第 4 波國際移動風潮的開始。雖然 COVID-19 疫情使國際學生移動減速，但兩大國際學生留學國的新簽證和移民政策，可能會使外國留學生加速向美國和英國流動。

從準學生的角度來看，情境脈絡的變化會影響他們的偏好和留學計畫。Choudaha 表示高等教育機構更需要在這種情況下監測和追蹤不斷變化的形勢，並加倍努力吸引和留住全球人才。

撰稿人/譯稿人：陳潔希

資料來源：2021 年 1 月 11 日，大學世界新聞

<https://www.universityworldnews.com/post.php?story=20210111083621946>